
Nabór w ramach 
Rządowego  
Programu KLUB  
– edycja 2020

– (...) W przyszłym roku 
subwencja oświatowa od 

państwa to ponad  32 mln zł. Tym-
czasem tylko na pensje nauczycieli 

przekażemy 45 mln zł.  To nie koniec wydat-
ków na oświatę, które w przyszłym roku 
zbliżą się do kwoty 100 mln zł (dokładnie 
98 mln zł).  Będzie to największa pozycja 
w naszym budżecie na rok 2020 – uwa-
ża Jacek Orych >> str. 6
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 - Teren Gazomontażu zostanie prze-
znaczony dla mieszkańców. Połowę 

obszaru zajmą place zabaw, fon-
tanny, nasadzenia, ławeczki, druga 

część zostanie wykorzystana na 
budowę centrum handlowego,  

w którym na parterze i pierwszym 
piętrzę znajdą się sklepy, a na kolej-

nej kondygnacji MOK i biblioteka   
– mówi Małgorzata Zyśk >> str. 3

Kobyłka 
 i Zamość  

na Old Town  
Festival  
w Turcji

Nad nowymi rozwiązania-
mi w zakresie gospodarki od-

padami pracowali  urzędnicy z Referatu 
Gospodarki Odpadami i kierownictwo 
urzędu z Krzysztofem Chacińskim, bur-
mistrzem Radzymina na czele. Zebrano 
ogromną ilość informacji zwrotnych od 
mieszkańców. Wnioski z tych doświad-
czeń zostały uwzględnione  w opracowa-
nych planach na rok 2020 >> str. 4

 - W Old Town Festival w Turcji 
uczestniczyło 48 miast z 24 kra-
jów. Polskę reprezentowało w nim 
trzy miasta: Kobyłka i Zamość 
oraz Zespół baletowy z Krakowa 
– mówi edyta Zbieć, burmistrz  
Kobyłki. Zamość i Kraków to mar-
ka sama w sobie. Kobyłka znalazła  

się więc w niezwykle doborowym 
towarzystwie >> str. 7

Ząbki stawiają  
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w gospodarce  
odpadami  
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Ponownie porozmawiajmy  
o białej liście – o co tu chodzi? 

Biała lista ciągle wywołuje wiele emocji. O zasadach i o tym co jest przyczyną niezrozumienia 
tematu rozmawiamy z Pawłem Żółtkiem, właścicielem biura rachunkowego mojerozliczenia.

– Dlaczego mamy ponownie roz-
mawiać o białej liście?
– Bo to gorący temat, który wywołał 
sporo emocji wśród przedsiębior-
ców. Choć sama biała lista podat-
ników VAT została udostępniona 
przez Ministerstwo Finansów 1 
września, to ostatnie zmiany wpro-
wadzone z dniem 1 listopada, 
dotyczące mechanizmu podzielonej 
płatności, spowodowały, że niektó-
rzy wyciągnęli błędne wnioski z 
przepisów dotyczących funkcjono-
wania białej listy.
– O co dokładnie chodzi?
– Może zacznę od małego przypo-
mnienia. Biała lista to wykaz infor-
macji o podatnikach VAT, który ma 
pomóc firmom skutecznie i szybko 
zweryfikować kontrahentów. Na 
białej liście można sprawdzić, czy 
kontrahent jest podatnikiem VAT, 
czy odmówiono mu reje-
stracji do podatku VAT 
albo, czy został z re-
jestru wykreślony. 
Dodatkowo można 
sprawdzić numer 
konta bankowe-
go kontrahenta. 
Przypomnę jesz-
cze, że białą listę 
można znaleźć 
w Internecie na 
stronie inter-
netowej Mini-
stra Finansów 
podatki.gov.pl 
oraz na stronie Centralnej Ewi-
dencji i Informacji o Działalności 
Gospodarczej ceidg.gov.pl.
– Dziękuję za przypomnienie. No 
więc skąd zamieszanie wokół 
białej listy?
– Chodzi o numery kont bankowych 
na białej liście. Od 1 stycznia 2020 
roku zaczną obowiązywać sank-
cje za dokonywanie płatności na 
konta spoza wykazu (spoza białej 

listy). Dotyczyć to będzie płatności 
przekraczających kwotę 15.000 zł. 
Sankcją będzie brak możliwości za-
liczenia danego wydatku do kosztów 

uzyskania przychodów oraz solidar-
na odpowiedzialność za podatek 
VAT, jeśli ten nie zostanie przez 
kontrahenta odprowadzony do 
urzędu skarbowego. Bardzo mocno 
chcę podkreślić fakt, że sankcje 
zaczną obowiązywać od 1 stycznia 
2020 roku i dotyczyć będą płatności 
przekraczających kwotę 15.000 zł. 
Na dziś brak konta bankowego na 
białej liście nie może być podstawą 

do wstrzymywania lub odmowy 
zapłaty przez kontrahenta. Taka 
odmowa jest niedopuszczalna i nie 
ma podstawy prawnej. Jest po pro-
stu działaniem bezprawnym. Dziś 
jest czas na to, aby zweryfikować 
informacje zawarte w białej liście.
– A co zrobić, jeśli na białej liście 
nie ma naszego numeru konta?
- Należy zadać sobie trzy pytania. Po 
pierwsze: czy mam konto firmowe? 
Jeśli nie, to powinienem założyć w 
banku konto firmowe. Prywatne 
rachunki bankowe nie są i nie będą 
ujęte na białej liście. Po drugie: czy 
zgłosiłem konto firmowe, którego 
używam do urzędu skarbowego? 
Jeśli nie, to powinienem je zgłosić. 
Po trzecie: jeśli dalej nie ma mojego 
konta firmowego na białej liście, to 

powinienem zapytać o to 

bank, bo to bank przekazuje in-
formacje o kontach firmowych do 
STIR (o Systemie Teleinforma-
tycznym Izby Rozrachunkowej 
rozmawialiśmy już na łamach Życia 
Powiatu na Mazowszu).
– A jak dodać numer konta firmo-
wego do białej listy?
– To zależy od formy prawnej. Jeżeli 
jestem jednoosobowym przedsię-
biorcą to powinienem tego doko-

nać składając wniosek CEIDG-1 
w urzędzie gminy albo poprzez 
Internet. Spółki zarejestrowane 
w KRS (jawne, z ograniczoną od-
powiedzialnością, komandytowe) 
powinny tego dokonać poprzez 
formularz NIP-8 składany do urzę-
du skarbowego, a spółki cywilne 
poprzez formularz NIP-2. A osoby 
fizyczne prowadzące działalność 
gospodarczą, które nie podlegają 
rejestracji w CEIDG, poprzez for-
mularz NIP-7.
- Czyli o czym warto pamiętać?
– Warto dopilnować aktualizacji 
naszych danych przed 1 stycznia 
2020 roku. Warto również pamiętać, 
że nikt nie może nam dziś odmówić 
zapłaty za nasze towary lub usługi 
powołując się na fakt, że nasz numer 
konta nie istnieje na białej liście.

N o w e
obowiązki dla przedsiębiorców

Od 1 stycznia 2018 r. wszyscy podatnicy VAT 
muszą co miesiąc wysyłać do Urzędu Skarbowego JPK_VAT.

Przedsiębiorco! 
Nowy obowiązek dotyczy również Ciebie, 

jeśli jesteś podatnikiem VAT i składasz deklaracje 
VAT-7 lub VAT-7K.

WAŻNE!
Jednolity Plik Kontrolny musi być generowany i przesyłany 

wyłącznie w wersji elektronicznej.

czy Twoja firma jest gotowa na Jpk_VaT?

tel. 22 786 06 11
ul. szeroka 6, 05-230 kobyłka

e-mail: biuro@mojerozliczenia.pl
www.mojerozliczenia.pl

www.facebook.com/mojerozliczenia

Biuro Rachunkowe

Biuro Rachunkowe

Biuro Rachunkowe
Kobyłka ul. Szeroka 6

tel. 22 786 06 11
www.mojerozliczenia.pl

– Biała lista to wykaz informacji o podat-
nikach VAT, który ma pomóc firmom sku-

tecznie i szybko zweryfikować kontra-
hentów. Warto dopilnować aktualizacji 

naszych danych przed 1 stycznia  
2020 roku. Warto również pamiętać, 
że nikt nie może nam dziś odmówić 
zapłaty za nasze towary lub usługi 

powołując się na fakt, że nasz numer 
konta nie istnieje na białej liście.- 

mówi Paweł Żółtek, właściciel biura 
rachunkowego mojerozliczenia.pl
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Jak myślicie - jaki sens mają trwa-
jące do pierwszej w nocy obrady Rady 
Miasta? Dwa ostatnie posiedzenia 
Rady Miasta w Kobyłce zakończyły 
się mniej więcej o tej porze. Czy staje 
się to tradycją?. 

W zamierzchłych już czasach, 
gdy burmistrzem Ząbek był Pan 
Jerzy Boksznajder najdłuższymi po-
siedzeniami Rady mogły poszczycić 
się Ząbki. Sesje trwające kilkanaście 
godzin kończące się w późnych go-
dzinach nocnych były nierozłącznym 
elementem ząbkowskiego samorządu 
przez kilka lat. W końcu radni sami 
postanowili się zdyscyplinować wpro-
wadzając odpowiednie uregulowania 
do Statutu. Chyba podziałało bo o 
ciągnących się w nieskończoność po-
siedzeniach Rady w Ząbkach bardzo 
szybko ucichło.

Nie mniej ciekawe wydarzenia 
rozgrywały się na arenie wołomińskich 
posiedzeń Rady za kadencji AWS czyli 
w latach 1998 – 2002 kiedy dużo czasu 
poświęcano na wewnętrzne spory – 
niewiele wnoszące dla dobra ogólnego.

Podobne doświadczenia miały 
również inne samorządy ale przed 
laty naszym zdaniem na szczególną 
uwagę zasłużyły posiedzenia jednaj z 
kadencji Rady Gminy w Poświętnem. 
O tym, że źle się dzieje, licznie naszą 
redakcję informowali zaniepokoje-
ni mieszkańcy. Wystarczyło jednak 
odwiedzić kilka razy obrady rady z 
kamerą. Nagrania jakie wykonał ś.p. 
Tadeusz Ślepowroński cieszyły się 
dużą popularnością wśród byłych i 
ówczesnych mieszkańców tej gminy i 
ich bliskich. Komentarze pomogły tej 
grupie radnych również wprowadzić 
samodyscyplinę.

Dziś także nie brakuje niepoko-
jących sygnałów i obserwacji doty-

czących zachowania powagi obrad 
organów samorządowych naszych 
gmin. Wszystko oczywiście dzieje 
się majestacie przestrzegania prawa 
i korzystania z uprawnień. Coraz 
dłuższe posiedzenia kobyłkowskiej 
Rady Miasta to nie jedyny przykład 
marnotrawienia siły. Przykładowo 
w  Wołominie odbyło się specjalne 
posiedzenie Rady Miasta poświę-
cone jedynie skargom na burmistrz 
miasta, których głównym, acz nie 
jedynym autorem, jest ciągle ten sam 
mieszkaniec. Podobny problem miała 
swego czasu  Gmina Klembów, która 
do odpowiadania na wieczne pytania 
jednego z mieszkańców specjalnie 
musiała zatrudnić dodatkowego pra-
cownika. To, że piszę na ten temat nie 
znaczy, że jestem za ograniczaniem 
komukolwiek prawa do dyskusji czy 
do otrzymywania odpowiedzi. Nic z 
tych rzeczy. Nie podoba mi się jednak, 
że korzystając z posiadanych praw 
zaczynamy ich nadużywać. Toczymy 
dyskusje i debaty, używając przywi-
lejów wyłącznie do personalnych 
wojenek. Przypomina to do złudzenia 
przypowieść o Przypowieść o pannach 
mądrych i głupich (Mt 25, 1-13).

Spory o przysłowiową pietruszkę 
zabierają czas, który powinien być spo-
żytkowany na debatę o wykorzystaniu 
możliwości dostępnych nam tu i teraz 
nie za rok, nie za pięć. Chwila nie trwa 
wiecznie – trwa chwilę – jeśli nie są 
wykorzystywane możliwości dostępne 
w danej chwili, na ogół nigdy już się 
więcej nie powtórzą. 

Jakże często w czasie tych debat i 
dyskusji „o pietruszce” słychać zatro-
skane głosy o wspólny grosz. Szkoda, 
że troskliwi dyskutanci nie liczą grosza, 
który idzie z parą w gwizdek.

Wyłom
Edward M. Urbanowski

W miniony czwartek, w telewizji publicznej, wystąpił z orędziem do Polek 
i Polaków marszałek Senatu prof. Tomasz Grodzki. Było to pierwsze od 2015 
roku swobodne wystąpienie polityka opozycji na antenie TVP nie zakłócone 
żadnym komentarzem! Był to bolesny zgrzyt w jednostronnym przekazie, jaki 
telewizja publiczna kieruje do wyborców PiS. Oto wybrane fragmenty orędzia:

„W tej kadencji naród w swej zbiorowej mądrości zdecydował, że w Sej-
mie przewagę będzie miał obóz rządzący, a w Senacie opozycja, czy raczej 
demokratycznie wybrana większość złożona z pań i panów senatorów Koalicji 
Obywatelskiej, PSL-u, Lewicy i senatorów niezależnych.

Przywraca to w pewnym stopniu równowagę w zmaganiach politycznych, 
ale jednocześnie nakłada ogromną odpowiedzialność za słowa, czyny i decyzje 
na obie strony.

Nie wolno nam zmarnować tego mandatu otrzymanego od milionów 
wyborców.

W Sejmie, ale także w Senacie, reprezentującym majestat Rzeczpospolitej 
i potęgę naszego narodu, widać wyraźnie, że siłą naszego społeczeństwa jest 
różnorodność, za którą idzie kreatywność i energia Polek i Polaków, których 
nigdy nie da się stłumić próbami wtłoczenia nas wszystkich w ramy jednej, 
sztywnej, czasem dziwacznej ideologii.

Przekonali się o tym komuniści i przekonają wszyscy, którzy podejmują 
takie próby, skazane na niepowodzenie w krótszym lub dłuższym czasie.

Jedynym sposobem na harmonijny rozwój Polski jest przyjęcie założenia, 
że wszyscy Polacy są równi, niezależnie od ich charakteru, przekonań, czy rasy. 
Wszyscy mają równe prawa, ale i obowiązki wobec ojczyzny.

Nikomu nie wolno dzielić ludzi na lepszych czy gorszych, gdyż przeczy to 
szacunkowi dla przyrodzonej godności człowieka. (…).

I tu zaczyna się rola pokornej i służebnej, roztropnej pracy polityków.
Tym z państwa, których rozpiera siła i energia, trzeba stworzyć warunki 

do realizacji śmiałych projektów i wykorzystania ich kreatywności dla dobra 
wspólnoty. Tych, których życie doświadczyło bardziej od innych należy wspo-
móc i sprawić, aby znowu uwierzyli, że marzenia mogą się spełniać. Chorym 
należy stworzyć sprawną i dostępną ochronę zdrowia, ubogim ochronę przed 
niedostatkiem, dzieciom dobrą edukację, a obdarzonym zdolnościami arty-
stycznymi możliwość tworzenia i ukazania światu ich niezwykłych dzieł. (…).

Dobre prawo ma czynić nasze życie łatwiejszym i lepszym. To jest główne 
zadanie dla tych, którzy to prawo tworzą.

Senat jest do tego szczególnie predysponowany, zgodnie z maksymą, że 
jest tym ciałem konstytucyjnym, które inne władze do szlachetnych uczynków 
pobudza, od niecnych odwodzi, a emocje studzi. (…).

Senat będzie wykonywał przypisane sobie obowiązki w taki sposób, aby 
przekonać państwa, że jest możliwe uprawianie politycznego sporu w sposób 
przyzwoity, normalny, bez wzajemnej niechęci, czy nienawiści, mając za cel 
tylko i wyłącznie służbę narodowi. (…).

Senat Rzeczypospolitej (…) stanowiąc dobre, mądre prawo, tworzone  
z myślą o uczynieniu losu milionów Polek i Polaków lepszym, czy znośniejszym, 
może istotnie przyczynić się do uzdrowienia Polski, dotkniętej wieloma pro-
blemami, z których najgorszy chyba polega na zatruciu naszych wzajemnych 
relacji wirusem niechęci i głębokich podziałów między rodakami, które wydają 
się nie do zniwelowania.

Ale pragnę państwa zapewnić, że każda choroba, nawet najcięższa, 
zwłaszcza jeśli jest mądrze leczona, kiedyś się kończy. Czasami szybciej niż 
ktokolwiek by przypuszczał, czego państwu i sobie życzę, gdyż przyszłość nie 
potrzebuje strachu, tylko wymaga natchnienia, wizji i wiary w potęgę naszego 
wspaniałego narodu.”

Debaty z para  
w gwizdek

 Teresa Urbanowska
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– Wspólny bilet, czy ten projekt 
wróci do Ząbek? Co zmieni się 
w Karcie Mieszkańca?
- W obecnej chwili jesteśmy na 
etapie rozmów odnośnie wspólne-
go biletu i przygotowywania się do 
wydawania nowej Karty Mieszkańca 
na której będzie on zakodowany. 
Precyzyjniej rzecz ujmując będzie 
to dofinansowanie w wysokości 
33% do biletu ulgowego dla dzieci, 
młodzieży i osób starszych.
Dotychczas w Karcie Mieszkańca 
było wiele usług, ale nie wszystkie 
były przez nas należycie kontro-
lowane, ponieważ karta nie była 
aktywna. W przypadku  aktywnej 
karty można sprawdzić czy dana 
osoba, nadal jest mieszkańcem 
Ząbek, czy odprowadza tutaj podatki  
i czy karta jest właściwie użytkowana.  
W nowej, aktywnej karcie będzie 
wiele udogodnień, właściciel bę-
dzie mógł korzystać ze zniżek  
w wysokości 25% na basenie, kręgielni  
i sqashu oraz darmowej komunika-
cji miejskiej, wprowadzimy kontrole  
w Ząbkbusach, co spowoduje, że 
będą z nich bezpłatnie korzystać 
tylko osoby do tego uprawnione. No-
wością będzie darmowe chipowanie 
zwierząt i dopłaty do ich sterylizacji. 
Myślimy też nad wprowadzeniem 
bezpłatnego parkowania, parking 
„Parkuj i Jedź” jest już wybudowany. 
Karty będą wydawane prawdopo-
dobnie od grudnia 2019 r. Wniosek  
o kartę będzie też można złożyć 
przez Internet.
– Jak aktualnie wygląda proble-
matyka gospodarki odpadami 
komunalnymi w Ząbkach?
- Chcąc wyjść naprzeciw temu 
jakie będą ceny i uwarunkowania, 
ogłosiliśmy przetarg znacznie wcze-
śniej. Okazało się, że w stosunku do 
poprzedniego przetargu kwota jest 
wyższa o niemal 3 mln zł i łącznie 
wynosi około 15 mln zł, w tym  
12 mln zł na śmieci zmieszane.  
Ponieważ generowałoby to kolej-
ne podwyżki, podjęliśmy szereg 
działań, żeby ich uniknąć. Jednym  
z nich było unieważnienie przetargu 
na śmieci zmieszane. Ogłosili-
śmy nowy przetarg, który będzie 
otwierany 28 listopada 2019 r. Za-
stanawiamy się też nad powoła-
niem własnego przedsiębiorstwa 
komunalnego,  dołączeniem tych 
zadań do PWiK Ząbki lub przy-
jęciem jeszcze innych rozwiązań. 
Priorytetem jest, aby były one jak 
najkorzystniejsze dla mieszkań-
ców. Ogłosiliśmy zamówienie na 
zbadanie najlepszych możliwych 
wariantów gospodarki od-
padami. Podczas Konwentu 
Wójtów, Burmistrzów 
i Prezydentów Woj. 
Mazowieckiego,  
w którym uczest-
niczyłam także 
dyskutowaliśmy 
nt. śmieci. Jeste-
śmy na etapie 
przygotowywa-
nia wniosków 
do władz pań-
s t w o w y c h , 
chcemy jako 
samorządy 
uczestniczyć 
w debacie 

nad rozwiązaniem problemu, po-
nieważ to samorządy realizują zapisy 
ustawy.
– Wspomniała Pani o rozmowach 
prowadzonych między powiatami 
wołomińskim i legionowskim  
w sprawie uniezależnienia się od 
RIPOK-ów. 
- Mamy zaplanowane spotkanie 
wójtów,  burmistrzów i prezyden-
tów z powiatów wołomińskiego  
i legionowskiego, którego głównym 
tematem jest kwestia gospodarki 
komunalnej. Będziemy chcieli 
wypracować wspólne rozwiązanie 
i znaleźć miejsce, gdzie możnaby  
wybudować instalację komunalną 
(dawny RIPOK).

– Ważnym tematem są także 
skutki podwyżek na funkcjono-
wanie i finansowanie placówek  
oświatowych.
- W Ząbkach te skutki są dwojakiego 
rodzaju.  Jednym z nich są podwyżki 
wynagrodzeń dla nauczycieli zwią-
zane ze wzrostem wynagrodzeń 
w tabeli dla nauczycieli stażystów, 
kontraktowych, mianowanych  
i dyplomowanych,  drugim wła-
sne podwyżki z budżetu gminy.  
Dwukrotnie zwiększyliśmy doda-
tek motywacyjny dla nauczycieli.  
W bieżącym roku podnieśliśmy 
stawkę z 5% naliczenia ogólnego 

na 7%, na etat kalkulacyjny nauczy-
ciela mianowanego. Od stycznia 
2020 r. nastąpi kolejny wzrost, gdyż 
naliczanie zwiększy się do stawki 
nauczyciela dyplomowanego. Dla 
gminy takiej jak Ząbki oznacza to 
przeznaczenie dodatkowo  ponad 
miliona złotych na same tylko do-
datki motywacyjne. 
Problemem jest nie tyle subwencja 
oświatowa, ale spoczywający na 
gminach obowiązek utrzymania 
przedszkoli. To jest największym 
obciążeniem gminy Ząbki. W ubie-
głym roku kwota wydatkowana na 
przedszkola publiczne i niepublicz-
ne wyniosła  40 mln zł, z czego 2,5 
mln zł stanowiła dotacja rządowa. 

Nie ma takiej możliwości, aby zło-
żyć dodatkowy wniosek o dotację, 
ponieważ nie ma regulujących ten 
aspekt przepisów prawnych. Istnieje 
jedynie możliwość uzyskania dodat-
kowej subwencji w wysokości 0,4% 
z rezerwy oświatowej na dzieci w 
wieku szkolnym. Utrzymanie przed-
szkoli leży w kompetencjach gminy.  
W Ząbkach mamy aktualnie 7150 
dzieci i młodzieży w wieku szkolnym 
i przedszkolnym oraz 13 przedszkoli 
publicznych. Trzy z nich wybudo-
wało miasto, inne zostały na skutek 
podpisanych porozumień upu-
blicznione, mamy także kilkanaście 
przedszkoli niepublicznych. 
– Udaje się też pozyskać dofinan-
sowanie, chociażby na budowę 
szkoły przy ul. Dzikiej.
- Cieszę się bardzo, że jest dostrze-
gany fakt, iż Ząbki są najmłodszym 
miastem w Polsce i co czwarty 
mieszkaniec jest niepełnoletni.  
W związku z powyższym ubiegamy 
się o dofinansowanie do naszych 
inwestycji oświatowych. W ubiegłym 
tygodniu podpisałam umowę na 
dofinansowanie hali sportowej przy 
nowobudowanej  szkole podstawo-
wej w wysokości 6,5 mln zł (z czego 
3,5 mln zł wykorzystamy jeszcze  
w tym roku) oraz 1 mln zł dotacji z re-

zerwy budżetu państwa na bu-

dynek szkolny, czyli łącznie 7,5 mln 
zł. Koszt całej inwestycji to ponad  
43 mln zł, część kwoty, 21 mln zł  
pozyskaliśmy z obligacji, 7,5 mln zł 
z budżetu państwa, pozostałe środki 
pochodzą z budżetu gminy. 
– Na łamach naszej gazety poja-
wiło się pytanie co powstanie na 
terenach u zbiegu ulic Powstań-
ców i Piłsudskiego?
- Teren Gazomontażu zostanie 
przeznaczony dla mieszkańców, 
nie rezygnujemy z utworzenia tam 
miejsca do rekreacji. Połowę tego 
obszaru zajmą place zabaw, fontan-
ny, nasadzenia, ławeczki, natomiast 
druga część zostanie wykorzystana 
na budowę centrum handlowego.  

W tym budynku, na parterze  
i pierwszym piętrzę znajdą się 
sklepy, na kolejnej kondygnacji na-
tomiast biblioteka miejska i Miejski 
Ośrodek Kultury.  Całość zostanie 
uzupełniona o małą gastronomię i 
dwukondygnacyjny parking pod-
ziemny.  Będzie to teren atrakcyjny, 
sprzyjający integracji mieszkań-
ców, gdzie będzie można przyjść 
z całą rodziną. Z drugiej strony  
ul. Powstańców, przy ul. Żołnier-
skiej utworzymy na 9 ha teren 
rekreacyjny, powstanie tam pump-
track, ścieżki rowerowe, ścieżki do 
spacerów oraz plac zabaw.
– Czy gmina planuje w jakiś 
sposób zaznaczyć w swoim 
wizerunku zbliżające się święta.
- Jak co roku rozwiesimy ilumi-
nacje na głównych ulicach miasta 
m.in. na ul. Wojska Polskiego, 
ale też po stronie południowej 
na ul. Powstańców, w okolicy ul. 
Kościelnej. 6 grudnia zamierzamy 
postawić w Parku Miejskim cho-
inkę, mam nadzieję, że pogoda 
pozwoli na uruchomienie lodowi-
ska przy Szkole Podstawowej nr 
2. Odbędzie się też uroczystość  
z okazji święta Trzech Króli,  
w której np. w ubiegłym roku 
uczestniczyła bardzo duża, bo 
ponad 2000 grupa mieszkańców. 

- Teren Gazomontażu zostanie przeznaczony 
dla mieszkańców. Połowę tego obszaru zajmą 
place zabaw, fontanny, nasadzenia, ławeczki, 

natomiast druga część zostanie wykorzy-
stana na budowę centrum handlowego, 

w którym na parterze i pierwszym piętrzę 
znajdą się sklepy, a na kolejnej kondygnacji 
Miejski Ośrodek Kultury i biblioteka  – mówi 

Małgorzata Zyśk, burmistrz Miasta Ząbki.

O planach zagospodarowania terenów u zbiegu ul. Powstańców i Piłsudskie-
go oraz Powstańców i Żołnierskiej,  nowej Karcie Mieszkańca, działaniach 
zmierzających do rozwiązania kwestii gospodarki odpadami z Małgorzatą 
Zyśk, burmistrz Miasta Ząbki rozmawia Teresa Urbanowska.

Ząbki stawiają  
na rozwój

www.zyciepw.pl dołącz do nas na 



4

Biuro Reklamy tel. 22-787-77-83, 22-787-29-11, e-mail: handlowcy@logos.home.plwww.zyciepw.pl

20 września 20184

Biuro Reklamy tel. 22-787-77-83, 22-787-29-11, e-mail: handlowcy@logos.home.plwww.zyciepw.pl

21 listopada 2019powiatwięcej wiadomości na www.zyciepw.pl

Modyfikacje w gminnym 
systemie gospodarki odpa-
dami wynikają zarówno z do-
świadczeń gminy Radzymin  
i innych samorządów na przestrzeni 
ostatnich dwóch lat, jak też ze zmian 
w Ustawie o utrzymaniu czystości  
i porządku w gminach. Na ofer-
ty w przetargu gmina czeka do  
27 listopada br. 

Jednym z najważniejszych źró-
deł, na którym opierali się gminni 
urzędnicy jest „Analiza w zakresie 
gospodarki odpadami w Gminie 
Radzymin wraz z propozycją no-
wego modelu zarządzania stru-
mieniem odpadów”, opracowana 
przez powołaną w maju br. specjalną 
Komisję Doraźną Rady Miejskiej  
w Radzyminie pod przewodnictwem 
p. Wiesława Solarza, Wiceprzewod-
niczącego Rady. W tym obszernym 
dokumencie radni przedstawili 
szczegółową diagnozę systemu 
gospodarki odpadami w gminie  
i sformułowali szereg krótko-  
i długofalowych rekomendacji, które 
mają na celu minimalizację kosztów, 
lepszą kontrolę nad systemem  
i zwiększanie jego efektywności.

Równolegle z pracami ko-
misji nad nowymi rozwiąza-
niami pracowali także urzędni-
cy z Referatu Gospodarki Od-
padami i kierownictwo urzędu  
z Burmistrzem Radzymina na czele. 
Podczas zmian, które następowały 
w systemie gospodarki odpadami  
w gminie Radzymin w 2019 r. 
zebrano ogromną ilość informa-
cji zwrotnych od mieszkańców, 
przeprowadzono tysiące rozmów, 
a także przeanalizowano ponad 
450 pism od posiadaczy działek 
rekreacyjnych. Wnioski z tych do-
świadczeń zostały uwzględnione  
w planach na rok 2020.

Gminni urzędnicy prowadzą 
intensywne kontrole nieruchomości 
zamieszkałych i rekreacyjnych, aby 
sprawdzić, czy ich właściciele zło-
żyli stosowne deklaracje odnośnie 
odbioru odpadów komunalnych. 
Efektem kontroli był wzrost liczby 
deklaracji dla działek rekreacyjnych 
o około 15%. Obecnie trwają ana-
logiczne kontrole nieruchomości 
zamieszkałych.

Założeniem do poprawy sys-
temu gospodarowania odpadami  
w gminie Radzymin na przyszły 
rok była redukcja kosztów tam, 
gdzie to tylko jest możliwe, a także 
zwiększenie sprawności segregacji 
i dostosowanie systemu do zmian 
w prawie.

Aby ograniczyć koszty odbioru 
odpadów, w przyszłym roku plano-
wana jest m.in. zmiana częstotliwo-
ści odbioru odpadów zmieszanych  
z nieruchomości jednorodzinnych. 
Odpady zmieszane w zimnym okre-
sie roku, czyli od listopada do marca, 
będą odbierane co trzy tygodnie.  
W pozostałej części roku odbiór 
będzie się odbywał co dwa tygodnie, 
czyli tak jak do tej pory. Rzadziej – co 
sześć tygodni – będą odbierane od-
pady szklane. Ponadto odbiór mebli 
i innych odpadów wielkogabaryto-
wych zamiast dwa razy w roku będzie 
się odbywał tylko raz. Szczegółowy 
harmonogram odbioru odpadów  
z posesji zostanie opracowany przez 
firmę wyłonioną w przetargu.

Obecnie wielu mieszkańców 
domów jednorodzinnych korzysta 
z pojemników, zapewnionych przez 
gminę za pośrednictwem firmy 
Imperf, wykonawcę obowiązującej  
w 2019 r. umowy na odbiór odpadów  
w gminie Radzymin (oraz poprzed-
nich umów). Te pojemniki stanowią 
własność firmy i zostały wypoży-
czone na czas trwania umowy. Na 
koniec roku 2019 muszą zostać 
zwrócone firmie. Od przyszłego 
roku to na właścicielu i mieszkań-
cach nieruchomości jednorodzin-
nej będzie spoczywał obowiązek 
zapewnienia pojemnika na odpady 
zmieszane. Taki pojemnik będzie 
można zakupić lub wydzierżawić od 
przyszłego wykonawcy, lub zakupić 
w szerokiej sprzedaży. W warun-
kach przetargowych zobowiązano 
przyszłego wykonawcę odbioru od-
padów do zapewnienia możliwości 
zakupu lub dzierżawy pojemników, 
natomiast kupując pojemnik na 
własną rękę, trzeba pamiętać o tym, 
że musi on spełniać normę PN-EN 
840, opisaną w specyfikacji przetar-
gowej, aby dopasować pojemnik do 

pojazdów, które odbierają odpady. 
Obecnie część mieszkańców posia-
da już własne pojemniki, które służą 
przez wiele lat. Rozszerzenie tego 
wymogu na wszystkich właścicieli 
nieruchomości jednorodzinnych 
pozwoli ujednolicić ten aspekt 
systemu odbioru odpadów i zredu-
kować ogólne koszty systemu.

Dla osób segregujących odpady 
zostanie wprowadzona jeszcze jed-
na frakcja – w okresie od paździer-
nika do kwietnia mieszkańcy będą 
zbierać popiół i żużel do osobnych, 
szarych worków. Wprowadzenie tej 
zmiany ma na celu lepszą segregację  
i zmniejszenie masy odpadów zmie-
szanych, co pozwoli zredukować 
koszty zagospodarowania odpadów 
zmieszanych.

Obecnie w ramach gminne-
go systemu gospodarki odpa-
dami gmina odbiera odpady od 
wszystkich instytucji publicznych. 
W przyszłym roku to się zmieni 
– gminny system będzie obejmo-
wał tylko budynki Urzędu Miasta 

i Gminy Radzymin, natomiast 
wszystkie pozostałe instytucje, 
włącznie z jednostkami organi-
zacyjnymi gminy (w tym: szkoły, 
przedszkola, ROKiS, Biblioteka 
Publiczna, OPS, CUW, Centrum 
Medyczne) i instytucjami powiato-
wymi, będą musiały samodzielnie 
zorganizować swój odbiór odpadów. 
Zawężenie tej grupy nieruchomości 
niezamieszkałych, obsługiwanych  
w ramach gminnego systemu, 
również będzie miało wpływ na 
obniżenie kosztów całego systemu.

Do tej pory odbiór odpadów  
z działek rekreacyjnych odbywał 
się poprzez otwarte punkty gro-
madzenia odpadów, tzw. „gniaz-
da”, gdzie działkowicze mogli 
pozostawiać odpady. Punkty te ge-
nerowały szereg problemów, m.in. 
z nielegalnym pozostawianiem 
odpadów przez osoby nieupraw-
nione. Ponadto wzrost opłaty za 
odbiór odpadów, który nastąpił  
w 2019 r., wywołał liczne protesty 
właścicieli działek rekreacyjnych  
i postulaty, aby zmienić sposób 
obioru odpadów.

    W związku z tym w 2020 r. za-
planowano odbiór odpadów z działek 
rekreacyjnych w systemie indywidu-
alnym – bezpośrednio sprzed nie-
ruchomości, tak jak ma to miejsce  
w przypadku domów jednoro-
dzinnych. Planowane jest również 
wprowadzenie kodów kreskowych 

do segregacji odpadów, co przyczyni 
się do zwiększenia poprawności 
segregacji odpadów z działek.

    W warunkach przetargu na 
odbiór odpadów w roku 2020 odbiór  
i zagospodarowanie odpadów z 
nieruchomości, wykorzystywanych 
na cele rekreacyjno-wypoczynkowe, 
zapisano jako odrębną część prze-
targu. Oznacza to, że na tę część 
oferenci mogą składać odrębne 
oferty.

Opisane powyżej zmiany mogą 
znacząco wpłynąć na ograniczenie 
całkowitych kosztów gminnego 
systemu odbioru odpadów, jednak 
czy faktycznie tak się stanie, dowie-
my się po analizie ofert, złożonych  
w przetargu. Na przestrzeni ostat-
nich dwóch lat znacząco wzrosły 
rynkowe koszty odbioru i utylizacji 
odpadów, co wynika m.in. ze wzro-
stu cen w punktach RIPOK, zmian 
koniunktury na rynku utylizacji 
surowców wtórnych, rosnących wy-
mogów prawnych odnośnie segre-
gacji czy wreszcie coraz większej 

masy odpadów. Kroki podjęte przez 
gminę Radzymin mają na celu ni-
welowanie rynkowego wzrostu cen.

6 września 2019 r. weszły w życie 
zapisy ustawy zmieniającej ustawę o 
utrzymaniu czystości i porządku w 
gminach. Dla niektórych zapisów 
ustawy przyjęty został 12-to mie-
sięczny okres vacatio legis. Jest to 
czas, w którym gminy zobowiązane 
będą do dostosowania przepisów 
prawa miejscowego do nowego 
brzmienia ustawy. Obecnie gmina 
przygotowała nowy „Regulamin 
utrzymania czystości i porządku  
w gminie Radzymin”, który będzie 
poddany pod głosowanie radnych 
Rady Miejskiej w Radzyminie w dn. 
14 listopada 2019 r.

Znowelizowana ustawa wpro-
wadziła m.in. obowiązek segregacji 
odpadów, a także dodatkowy przy-
wilej w postaci obniżenia stawki dla 
gospodarstw, które będą kompo-
stowały odpady biodegradowalne. 
Obowiązek segregacji oznacza, 
że nie będzie możliwości wyboru 
sposobu odbioru odpadów w po-
dziale na segregowane i zmieszane 
– każdy będzie musiał segregować. 
Właściciele nieruchomości, którzy 
nie spełnią ustawowego obowiązku 
segregowania odpadów, będą zobo-
wiązani do wnoszenia podwyższo-
nej opłaty, której stawka zostanie 
ustalona decyzją Rady Miejskiej  
w Radzyminie i będzie stanowić od 

dwu- do czterokrotności wysokości 
stawki za odpady segregowane.

Natomiast ci właściciele nie-
ruchomości, którzy dodatkowo 
zdecydują się na kompostowanie 
i nie będą wytwarzali odpadów 
biodegradowalnych (w brązowych 
workach), będą mieli obniżoną 
stawkę. O jej wysokości również 
zdecyduje Rada Miejska.

Powyższe zmiany wejdą w życie  
w gminie Radzymin po dostosowa-
niu przepisów prawa miejscowego 
do zapisów znowelizowanej ustawy, 
czyli po podjęciu stosownych uchwał 
przez Radę Miejską. Samorząd 
musi to zrobić w terminie vacatio 
legis znowelizowanej ustawy, tj. do  
6 września 2020 r. Zmiany w sposo-
bie segregacji będą się też wiązały  
z koniecznością ponownego złoże-
nia deklaracji o stawkach opłat za 
odbiór odpadów na nowym wzorze 
deklaracji, który będzie wprowadzo-
ny również uchwałą Rady Miejskiej

Z punktu widzenia samorządu 
jedną z najważniejszych zmian 

ustawowych jest zmiana sposobu 
rozliczania się gminy z wykonawcą. 
Zgodnie z nowymi zapisami ustawy, 
gmina Radzymin nie będzie już 
rozliczać się z wykonawcą w sposób 
ryczałtowy, lecz opłaty na rzecz 
wykonawcy będą zależeć od masy 
odebranych przez niego odpadów. 
Taki system wymusza na gminie 
zintensyfikowanie kontroli masy 
odbieranych odpadów. W związku 
z tym gmina Radzymin planuje 
wdrożenie systemu informatycz-
nego, połączonego z systemem 
wykonawcy, dzięki któremu możliwe 
będzie sprawdzanie na bieżąco 
masy odebranych odpadów. Zaletą 
takiego sposobu rozliczania jest 
eliminacja ryzyka przeszacowania 
kosztów odbioru odpadów przez 
wykonawcę.

Ponadto ustawa w nowym 
brzmieniu narzuca gminom 
maksymalne wysokości stawek,  
np. stawki rocznej odbioru odpadów 
z działek rekreacyjnych czy stawki 
za pojemnik 1100 litrów, odbierany 
z nieruchomości niezamieszkałych 
(np. od instytucji). Jeżeli okaże się, 
że górny limit stawek, narzucony 
przez ustawodawcę, jest niższy od 
ceny, jakiej zażąda rynek, wówczas 
samorządy staną w obliczu podjęcia 
trudnych decyzji co do wybranych 
obszarów systemu gospodarki 
odpadami.

(opr).

Zmiany  
w gospodarce  
odpadami  
w Radzyminie

Gmina Radzymin ogłosiła pod koniec października br. przetarg na odbiór  
i zagospodarowanie odpadów komunalnych na rok 2020. Dążąc do osiągnię-
cia jak najniższej ceny, w warunkach przetargowych wprowadzono kilka 
istotnych zmian, które dotyczą m.in. częstotliwości odbioru odpadów, obo-
wiązku posiadania własnych pojemników, wprowadzenia dodatkowej frakcji 
żużlu i popiołu, czy zmiany sposobu odbioru odpadów z działek rekreacyjnych. 

Założeniem do poprawy sys-
temu gospodarowania od-
padami w gminie Radzymin 
na przyszły rok była redukcja 
kosztów tam, gdzie to tylko 
jest możliwe, a także zwięk-
szenie sprawności segrega-
cji i dostosowanie systemu 
do zmian w prawie. Aby 
ograniczyć koszty odbioru 
odpadów, w przyszłym roku 
planowana jest m.in. zmiana 
częstotliwości odbioru 
odpadów zmieszanych z nie-
ruchomości jednorodzinnych. 
Ponadto odbiór odpadów 
wielkogabarytowych zamiast 
dwa razy w roku będzie się 
odbywał tylko raz. 

Zamówienie, które 
poprzednio obsługiwało 
włoskie konsorcjum pod 
wodzą firmy Salini, trafiło 
w ręce firmy Strabag, któ-
ra w Markach budowała 
już drogi na Zieleńcu oraz 
drogę rowerową wzdłuż 
rzeki Długiej.

„Wartość umowy wy-
nosi około 166 mln zł,  
a czas realizacji to dzie-
sięć miesięcy od daty za-

warcia umowy (z wyłącze-
niem okresu zimowego). 
Zakończenie wszystkich 
prac przewidywane jest 
wiosną 2021 roku” – czy-
tamy w komunikacie Ge-
neralnej Dyrekcji Dróg 
Krajowych i Autostrad .

„Zadaniem wykonawcy 
jest dokończenie prac, 
takich jak: węzeł Kobyłka 
(łącznice, drogi dojazdo-
we i najazdy na obiekt), 
w ę z e ł  M a r k i  ( z j a z d  
z obwodnicy w Markach), 

węzeł Zielonka (drogi 
dojazdowe do węzła), na-
jazdy na wiadukt w ciągu 
ul. Dworkowej, kładka  
w rejonie ul. Letniskowej, 
drogi dojazdowe i pasy 
technologiczne wzdłuż 
S8, chodniki, ścieżki ro-
werowe, Obwód Utrzy-
mania Drogi, zieleń, prace 
porządkowe, roboty elek-
troenergetyczne, teletech-
nicz-

ne oraz sanitarne” – in-
formuje w swoim komuni-
kacie Generalna Dyrekcja 
Dróg Krajowych i Auto-
strad .  

Wmaju 2018 roku Ge-
neralna Dyrekcja Dróg 
Krajowych i Autostrad  
miała już dość opóźnień 
i odstąpiła od umowy  
z  ówczesnym wykonawcą 
– konsorcjum pod wodzą 
włoskiej firmy Salini, która 
nie dotrzymała terminów .

Źródło: UM Marki
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Wartość umowy wynosi  
ok. 166 mln zł, a czas realizacji to 10 miesięcy od daty  
zawarcia  umowy (z wyłączeniem okresu zimowego). 

18 listopada Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych 
i Autostrad podpisała umowę na dokończenie 
prac wzdłuż obwodnicy Marek. 

Strabag dokończy 
budowę  
obwodnicy Marek
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Praca 
Zatrudnię

Zlecę podłączenie bojlera, podłącze-
nie grzejnika, praca dla jednej osoby 
ze znajomością hydrauliki, poszukuję 
niedrogiego fachowca, tel. 724 538 966.

Praca 
Szukam pracy

Mężczyzna poszukuje pracy w cha-
rakterze kierowcy osobistego, pomogę 
w prowadzeniu firmy dopilnuję mienia, 
pracowników. Tel. 513 367 980.

Budownictwo 
Usługi

Docieplanie budynków, szybko, 
tanio, solidnie. tel. 502 053 214

Usługi - Różne   
DROGI ASFALTOWE – budowa  

i naprawa drogowyserwis.pl

Transport/Przeprowadzki
tel. 500 349 713

Rozniosę ulotki, dostarczę paczki, 
przesyłki, uprzątnę posesję, piwnicę, 
wywóz starych mebli, gruzu 513 367 980.

Usługi - Różne   

OGŁOSZENIA DROBNE

Wśród mieszkańców wciąż żywa jest pamięć o tym, że dziadkowie sami opodatkowali się na cel budowy 
świątyni i wspólnie z księdzem Wacławem Koskowskim doprowadzili jej budowę końca. A nie było to 
łatwe, gdyż okres budowy, przypadł na lata 1913-1919 - czas wielkiej wojny.

100-lecie konsekracji  
kościoła w Postoliskach

Eucharystii przewodniczył JE 
ks. Biskup Romuald Kamiński. Po 
powitaniu go w świątyni, głos zabrał 
proboszcz parafii ks. Waldemar 
Sierpiński, który powitał przybyłych 
na gości: Ministra Obrony Narodo-
wej Mariusza Błaszczaka, Posłankę 
na Sejm RP Bożenę Żelazowską, 
Starostę Wołomińskiego Adama 
Lubiaka wraz z żona Katarzyną, która 
jest Radną Sejmiku Województwa 
Mazowieckiego, Wicestarostę Woło-
mińskiego Roberta Szydlika, radnych 
Powiatu Wołomińskiego- Magdalenę 
Suchenek, Piotra Borczyńskiego 
i Sławomira Klocka, burmistrza 
Tłuszcza Pawła Bednarczyka, 
przewodniczącego Rady Miejskiej 
Krzysztofa Gajcego oraz radnych 
Rady Miejskiej w Tłuszczu, wice-
burmistrza Tłuszcza Waldemara 
Banaszka, sekretarza Gminy Tłuszcz 
Tomasza Jusińskiego, skarbnik 
gminy Halinę Kusak, wójta Gminy 
Zabrodzie Krzysztofa Jezierskiego, 
kapłanów, którzy pełnili posługę  
w Parafii pw. Św. Stanisława Bp. M. 
w Postoliskach, licznie zgromadzo-
nych wiernych i zaproszonych gości.  

Ks. Waldemar zaprezentował obraz 
Matki Boskiej Hallerowskiej, który 
z okazji jubileuszu podarował Prezy-
dent RP Andrzej Duda. Wierni mogli 
obejrzeć wystawę przygotowaną 
przez Towarzystwo Przyjaciół Ziemi 
Tłuszczańskiej obrazującą historię 
parafii.

JE ks. Biskup Romuald Kamiński 
podczas Mszy Św. dziękował Bogu 
za dar heroicznego pokolenia, które 
podjęło trud wybudowania gigantycz-
nej świątyni w trudnych wojennych 
czasach w jednej z biedniejszych 
parafii dekanatu i diecezji. Oprawę 
muzyczną podczas Mszy Św. zapew-

nił Państwowy Zespół Ludowy Pieśni 
i Tańca „Mazowsze” im. Tadeusza 
Sygietyńskiego. Po zakończeniu 
mszy publiczność wysłuchała kon-
certu Zespołu „Mazowsze”, który był 
niewątpliwym spotkaniem z historią 
Polski i wędrówką przez dzieje kraju 
opowiedzianą za pomocą utworów.

Po mszy publiczność wysłuchała koncertu Zespołu „Mazowsze”

14 listopada seniorzy z Gminy Dąbrówka obchodzili swoje święto. Z tej okazji wójt gminy Radosław Korze-
niewski złożył Seniorom najserdeczniejsze życzenia zdrowia i długich lat życia.

Dąbrówka świętowała  
ogólnopolski Dzień Seniora

– Dziś jest Ogólnopolski 
Dzień Seniora! Z tej okazji ży-
czę naszym Drogim Seniorom 
długich lat życia, wypełnionych 
zdrowiem, radością oraz sza-
cunkiem i miłością najbliższych 
osób. Niech każdy Państwa dzień 
wypełnia ludzka życzliwość, 
wdzięczność i pomoc, a opty-
mizm życiowy nigdy Was nie 
opuszcza. - napisał na swo-
im profilu na Facebooku wójt 
Gminy Dąbrówka Radosław 
Korzeniewski. 

- To bardzo szcze-
gólny dzień roku 
i ważna chwila w 
k t ó r e j  p r a g n ę 
wszystkim miesz-
kańcom Gminy 
Dąbrówka zwró-
cić uwagę i przy-
pomnieć o Wa-

szej ogromnej wiedzy, po-
tencjale, jaki w Was drzemie  
i doświadczaniu z którego my 

możemy korzystać. To 
właśnie Wy, nasi 

Seniorzy jesteście 
nieprzebranym, 
choć niestety 
często także 
n iedocen ia -
nym źródłem 
mądrości. Mą-

drości życiowej, której nie da się 
przyswoić na szkolnych lekcjach 
i na uniwersyteckich wykładach. 
Mądrości, której nabywa się wraz 
z upływem lat. 

To naszym kochanym Senio-
rom zawdzięczamy wychowy-
wanie, które nam zapewniliście, 
wsparcie w codziennym życiu  
i doświadczenie, którym tak chęt-
nie i bezinteresownie dzielicie się 
z młodszymi pokoleniami.

Jeszcze raz w imieniu miesz-
kańców naszej gminy chciałbym 
Państwu życzyć wszystkiego co 
najlepsze i podziękować za Wasz 
wysiłek, poświęcenie i wkład  
w budowanie i integrację naszej 
lokalnej społeczności. Jako młod-
sze pokolenia jesteśmy Wam win-
ni troskę,  opiekę i szczerą, z serca 
płynącą życzkliwość - dodał Ra-
dosław Korzeniewski w rozmowie  
z redakcją naszej gazety. 

Kluby sportowe mogą składać wnioski o dofinansowanie w ramach Rządowego Programu KLUB – innowacyj-
nego modelu bezpośredniego wsparcia małych i średnich klubów. Dofinansowanie może pozyskać podmiot 
działający co najmniej 3 lata w formie stowarzyszenia i prowadzący szkolenie sportowe dla dzieci i młodzieży.

Nabór w ramach Rządowego  
Programu KLUB – edycja 2020

W edycji 2020 Ministerstwo 
Sportu i Turystyki przeznaczyło na 
ten cel kwotę w wysokości 40 mln zł.

Istotną zmianą w stosunku do 
poprzednich naborów jest sposób 
rekrutacji. Ocenie podlegać będą 
wnioski wraz z załącznikami złożone  
w elektronicznym systemie AMO-
DIT. Termin składania wniosków 
potrwa do 15 marca 2020 r., nato-
miast ich rozpatrzenie nastąpi nie 
później niż do 15 maja 2020 r.

Kwota dofinansowania wynosi:  
10 tys. zł dla klubów jednosekcyjnych  
i 15 tys. zł dla klubów wielosekcyj-
nych. W roku 2019 w ramach Rzą-
dowego Programu KLUB wsparcie 
trafiło do rekordowo wysokiej liczby 
3 885 podmiotów. Więcej informacji 
znajduje się na stronie Biuletynu 
Informacji Publicznej Ministerstwa 
Sportu i Turystyki: https://bip.msit.
gov.pl/bip/finansowanie-zadan/sport-
powszechny/2019-rok/2694,Nabor-

wnioskow-na-realizacje-w-2020-
roku-Programu-KLUB.html. 

Tegoroczny nabór wniosków 
prowadzony jest wyłącznie drogą 

elektroniczną – za pośrednictwem 
systemu AMODIT.  Aby ubiegać 
się o dofinansowanie w ramach 

Programu Klub należy złożyć (w 
systemie AMODIT) ponisze doku-
menty: 1. wniosek; 2. sprawozdanie 
finansowe w rozumieniu art. 46 

ustawy z dnia 29 września 1994 r.  
o rachunkowości, zawierające infor-
mację o deklarowanej kwocie przyzna-

nych dotacji ze środków publicznych za 
ostatni rok obrachunkowy (załączone 
w formie skanu). W przypadku braku 
wyszczególnienia dotacji w sprawoz-
daniu finansowym należy dołączyć 
dodatkową informację uzupełniającą  
o wysokości otrzymanych do-
tacji ze środków publicznych, 
która będzie zgodna z kwo-
tą przedstawioną we wniosku;  
3. aktualny odpis lub wydruk kom-
puterowy z Krajowego Rejestru 
Sądowego lub zaświadczenie lub 
informację sporządzoną na podsta-
wie ewidencji właściwej dla formy 
organizacyjnej wnioskodawcy, umoż-
liwiające weryfikację daty wpisu do 
KRS lub ewidencji właściwej dla 
formy organizacyjnej wnioskodawcy 
oraz zawierające imiona, nazwiska i 
funkcje osób wchodzących w skład 
zarządu (załączony w formie skanu); 
4) statut wnioskodawcy (załączony w 
formie skanu).

Program powstał w 2016 
roku z inicjatywy ministra 
Witolda Bańki. W ramach 
jego pierwszej edycji 
udzielono finansowego 
wsparcia 2151 klubom 
sportowym. W roku 2019 
w ramach Rządowego 
Programu KLUB  
wsparcie trafiło do rekor-
dowo wysokiej liczby  
3 885 podmiotów.

– To naszym kochanym Seniorom zawdzięczamy wychowywanie, które 
nam zapewniliście, wsparcie w codziennym życiu i doświadczenie, 

którym tak chętnie i bezinteresownie dzielicie się z młodszymi 
pokoleniami. Jeszcze raz w imieniu mieszkańców naszej 

gminy chciałbym Państwu życzyć wszystkiego co najlepsze 
i podziękować za Wasz wysiłek, poświęcenie i wkład w 

budowanie i integrację naszej lokalnej społeczności - powiedział 
Radosław Korzeniewski, wójt Gminy Dąbrówka.
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Pierwsi goście mieli oka-
zję obejrzeć odnowiony, za-
bytkowy Domek Ogrodnika 
w październiku podczas uro-
czystości otwarcia. Miesz-
kańców witała tam sama 
księżna Eleonora Czartory-
ska - w tę rolę wcieliła się p. 
Małgorzata Puzio. 

Aby jak najszybciej udo-
stępnić Domek Ogrodni-
ka szerokiej publiczności  
i wykorzystać jego potencjał 
również w miesiącach 
zimowych, Bibliote-
ka Publiczna Miasta 
i Gminy Radzymin 
podpisała na począt-
ku listopada umo-
wę z tymczasowym 

operatorem kawiarni, ra-
dzymińską firmą „C&T 
Pierwsze Piętro”. Firma 
będzie prowadziła kawiarnię 
o nazwie „Cafe Czartory-
ska”, która będzie otwarta 
codziennie, za wyjątkiem 
poniedziałków, od godz. 
11:00 do ostatniego gościa, 
co najmniej do godz. 20:00 
w tygodniu lub do 22:00  

w weekendy.  Oprócz prowa-
dzenia kawiarni, jej operator 
jest również zobowiązany 
do organizowania w Dom-
ku Ogrodnika działalności 
kulturalnej – koncertów, 
występów i wystaw – oraz 
do pokrywania kosztów tych 
wydarzeń.

Umowa z obecnym, 
tymczasowym operatorem 
kawiarni została zawarta do 
końca marca 2020 r., po czym 
planowane jest wyłonienie 
docelowego operatora.

Do 5 grudnia br. w pod-
ziemiach Domku Ogrodnika 
w "Galerii Piwniczka" bę-
dzie prezentowana wystawa 
„Bug. Obrazy rzeki” Autorką 
klimatycznych zdjęć jest 
Dagmara Jaworska-Bedna-
rek, mieszkanka Kuligowa, 
która kilka lat temu zamie-
niła życie w stolicy na ciszę, 
którą znajduje nad brzegami 
Bugu. 

Dagmara Jawor-
ska-Bednarek, 
mieszkanka Kuli-
gowa jest autorką 
klimatycznych 
zdjęć, które do 5 
grudnia br. będzie 
można podziwiać w 
podziemiach Dom-
ku Ogrodnika w 
"Galerii Piwniczka".

17 listopada została otwarta kawiarna "Cafe Czar-
toryska". Tego dnia  w odrestaurowanym Domku 
Ogrodnika w Parku Czartoryskiej odbył się też 
wernisaż wystawy fotograficznej „Bug. Obrazy rzeki” 
Dagmary Jaworskiej-Bednarek, którą będzie można 
oglądac do 5 grudnia. 

Kawiarnia  
i wystawa w Domku  
Ogrodnika otwarte

kaw
a i sztuka u Czartoryskiej

Organizatorami odby-
wającego się już po raz 
dwunasty Międzynarodo-
wego Zlot uNiepodległo-
ści byli harcerki i harcerze  
z 58 szczepu w Zielonce. 
Wzięło w nim udział po-
nad 200 osób.

Tegoroczna fabuła 
przybliżyła uczestnikom 

w y d a -
r z e n i a 
związane 
ze złama-
niem przez 
p o l s k i c h 
matematyków 
kodu Enigmy. 

Tuż po rejestracji har-
cerze i harcerki mogli 
zobaczyć oryginalną Enig-
mę. Dzięki uprzejmości 
Agencji Bezpieczeństwa 
Wewnętrznego można 
było zobaczyć prawdziwy, 
niemiecki egzemplarz 

maszyny, którym szyfro-
wano i deszyfrowano tajne 
dokumenty.

Następnego dnia za-
stępy harcerskie wzięły 
udział w grze terenowej, 
w której uczestnicy mogli 
sprawdzić się jako łama-
cze szyfrów oraz poznać 
najważniejsze  wydarzenia 
i główne postacie związa-
ne ze złamaniem kodu. 

Nagrodę w konkur-
sie - szablę ułańską 

- wygrała drużyna 
Dyneburga (Ło-
twa) z Polskiego 
Gimnazjum im. 

Marszałka 
Józefa Pił-

sudskiego.
Tego dnia 

odbyły się rów-
nież warsztaty arty-

styczne, matematyczne i 
sportowe oraz bal rozpo-
częty uroczystym Polone-
zem. 10 listoapada 2019, 
który był ostatnim dniem 
zlotu  odbył się duży apel 
kończący zlot.

Źródło: UM Zielonka

Harcerze mogli 
zobaczyć oryginalną 
Enigmę. Prawdziwy, 

niemiecki egzem-
plarz maszyny, 

którym 
szyfrowano i 
deszyfrowa-
no tajne do-

kumenty.

W  dniach 8 - 10 listopada, już po raz trzynasty, drużyny 
harcerskie z Białorusi, Łotwy, Ukrainy i Polski zjechały 
do Zielonki na Międzynarodowy Zlot Niepodległości.

XII Międzynarodowy 
Zlot Niepodległości 
w Zielonce

harcerstw
o

Z potrzeby zwiększania świa-
domości społecznej, budowania 
prawidłowych postaw i zachowań 
zrodził się pomysł zorganizowania 
otwartego dla wszystkich, bezpłatnego 
szkolenia z zakresu pierwszej pomocy 
przedmedycznej, w którym wzięli 
udział mieszkańcy Ząbek,  radne 
Marzena Toton i Olga Oleksyn oraz 
radny powiatowy Sławomir Pisarczyk.

13 listopada, w Ząbkach, na terenie 
Szkoły Podstawowej nr 3, odbyła się 
pierwsza prezentacja pod tytułem 
„Podaj Dotyk Życia”, poświęcona 
zasadom prawidłowego reagowania  
w przypadku potrzeby zawiadomienia 
służb ratunkowych oraz udzielania 
pierwszej pomocy przedmedycznej. 
Patronat nad wydarzeniem objęła 
Małgorzata Zyśk, burmistrz Miasta 
Ząbki.

Dzięki staraniom strażaków  
z Ochotniczej Straży Pożarnej  
w Ząbkach, przy współpracy Straży 
Miejskiej w Ząbkach, Stowarzyszenia 
„SZTAB ZĄBKI” oraz Państwowego 
Ratownictwa Medycznego, każdy 
z mieszkańców miał okazję wziąć 
udział w tej niezwykle szlachetnej  
i potrzebnej akcji.

Organizatorzy zadbali, żeby prze-
kazać całą swoją wiedzę na temat 
prawidłowego reagowania i postępo-
wania w sytuacji zagrożenia zdrowia 
i życia – począwszy od poprawnego 
powiadomienia służb ratunkowych, 
poprzez podjęcie RKO, czyli resu-
scytacji krążeniowo-oddechowej, 
po użycie AED – automatycznego 
defibrylatora zewnętrznego. Każdy 
z uczestników spotkania miał moż-
liwość obserwować wszystkie nie-
zbędne czynności, których celem jest 
prawidłowe zabezpieczenie miejsca 
wypadku, przeprowadzenie wywiadu 
z poszkodowanym czy wstępna ocenia 
jego stanu. Zdaniem specjalistów taka 
pierwsza, prawidłowa reakcja jest 
niezwykle istotna do właściwego pod-
jęcia kolejnych działań. Mieszkańcy 
nauczyli się w jaki sposób należy zor-
ganizować sobie pomoc, jak rozpocząć 
przygotowania do akcji ratunkowej,  
w jaki sposób zapanować nad stresem.

Poza częścią teoretyczną, prze-
prowadzone zostały także zajęcia 

praktyczne. Dostępne były fantomy 
osób dorosłych i dzieci, na których 
uczestnicy zajęć mogli zastosować w 
praktyce zdobytą wiedzę. Najpierw 
ratownicy prezentowali w jaki sposób 
przystąpić do podjęcia resuscytacji 
krążeniowo-oddechowej, następnie 
każdy z uczestników miał okazję 
przećwiczyć to wszystko samodzielnie 
– oczywiście pod okiem wykwalifiko-

wanej kadry. Kiedy już każdy zapoznał 
się z czynnościami RKO, organizato-
rzy zaprezentowali w praktyce, dzia-
łania automatycznego defibrylatora 
zewnętrznego.

Na zakończenie, każdy z uczestni-
ków otrzymał zaświadczenie o udziale 
w szkoleniu, które będzie piękną 
pamiątką, a także przypomnieniem 

jak ważna jest postawa i wiedza każ-
dego z nas.

– Takie akcje to nie tylko edu-
kacja, ale również zwiększanie 
szans na przeżycie każdego, kto 
będzie potrzebować pomocy. To także 
wsparcie dla służb ratunkowych, bo  
w czasie potrzebnym na dotarcie 
do poszkodowanego, ma on szansę 
uzyskać niezbędną i właściwą pomoc 

– podsumował wydarzenie Norbert 
Łosiewicz, prezes  ząbkowskiej OSP

– To była dopiero pierwsza edycja 
całego cyklu spotkań i szkoleń, które 
Stowarzyszenie „SZTAB ZĄBKI” 
chce organizować wspólnie z OSP 
i innymi organizacjami współpra-
cującymi, jak chociażby Fundacja 
Ratownictwo Motocyklowe Polska. – 

dodał Piotr  Duda, ze Stowarzyszenia 
„SZTAB ZĄBKI”

– Jest to niezwykle budujące  
i godne pochwały, że takie akcje są 
organizowane, że popularyzuje się 
tak istotną wiedzę, która dzięki temu 
jest dostępna dla każdego z nas. Mam 
nadzieję, że kolejne edycje przyciągną 
jeszcze więcej chętnych, a organi-
zatorom życzę powodzenia. Uczmy 

się i przyswajajmy takie umiejętności  
i oby nigdy nie trzeba było wykorzy-
stywać ich w praktyce. Warto jednak 
je posiadać. – powiedział Sławomir 
Pisarczyk, radny Powiatu Wołomiń-
skiego podsumowując inicjatywę 
druhów z Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Ząbkach i Stowarzyszenia „SZTAB 
ZĄBKI”

Dzięki staraniom strażaków 
z Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Ząbkach, przy współpracy 
Straży Miejskiej w Ząbkach, 
Stowarzyszenia „SZTAB 
ZĄBKI” oraz Państwowego 
Ratownictwa Medycznego, 
każdy z mieszkańców Ząbek 
miał okazję wziąć udział 
w niezwykle szlachetnej i 
potrzebnej akcji "Podaj Dotyk 
Życia" poświęconej zasadom 
prawidłowego reagowania w 
przypadku potrzeby zawiado-
mienia służb ratunkowych 
oraz udzielania pierwszej 
pomocy przedmedycznej.

Każdy z nas może znaleźć się w sytuacji, kiedy trzeba będzie stanąć twarzą 
w twarz z zagrożeniem i potrzebą udzielenia wsparcia – wówczas niezwykle 
ważna jest szybka i prawidłowa ocena sytuacji i reakcja.

Mieszkańcy  
Ząbek podają  
dotyk życia

Burmistrz Jacek Orych przekazał radnym projekt budżetu na 2020 r. Wydatki miasta sięgną  
242,4 mln zł, a dochody 212,9 mln zł. Nadwyżka operacyjna wyniesie 3 mln zł, deficyt budżetu – po 
uwzględnieniu nakładów inwestycyjnych – sięgnie 23 mln zł.

Edukacja na pierwszym planie
- Sytuacja finansowa przeciętnej 

polskiej rodziny w ostatnim roku ge-
neralnie poprawiała się. (...) Natomiast 
sytuacja polskich samorządów jest 
trudniejsza. Przyczyniły się do tego dwie 
zmiany - co do zasady korzystne dla oby-
watela, lecz komplikujące plany gmin. 
To będzie widać w projekcie budżetu 
na 2020 r – napisał na FB Jacek Orych. 
Dla wielu samorządów złą wiadomością 
było obniżenie PIT lub jego likwidacja 
dla młodych. Część tego podatku 
trafia bowiem do lokalnych budżetów. 
Koleżanki i koledzy z różnych miast 
wprost piszą, że w przyszłym roku będą 
dysponować mniejszymi wpływami niż  
w 2019 r. My w Markach mamy nieco 
lepszą sytuację, którą zawdzięczamy 
Wam, świadomym mieszkańcom. 
Dzięki temu, że ponad 1200 nowych 
osób rozliczając PIT wskazało w rocz-
nym zeznaniu nasze miasto, nasze 
dochody z tego tytułu minimalnie będą 
wyższe niż w 2019 r. Co nie zmienia 
faktu, że do 2027 r. tzw. utracone wpływy  
z PIT (gdyby nie doszło do zmian) 
szacujemy na 70 mln zł. Dlatego  
w kolejnych latach nadal będziemy Was 
prosić o rozliczania PIT w naszym mie-

ście. Mieszkańców to nic nie kosztuje,  
a nam daje paliwo do inwestycji – opi-
suje Jacek Orych.

Drugim kluczowym tematem jest 
kwestia wynagrodzeń dla nauczycieli.

- Uważam, że ta grupa społeczna 
powinna być lepiej wynagradzana. Ale 

jestem też przekonany, że na ten cen 
środki w pełnej wysokości powinno 
przekazywać państwo. W przyszłym 
roku subwencja oświatowa od państwa 
to ponad 32 mln zł. Tymczasem tylko na 

pensje nauczycieli przekażemy 45 mln 
zł. To nie koniec wydatków na oświatę, 
które w przyszłym roku zbliżą się do 
kwoty 100 mln zł (dokładnie 98 mln 
zł). Będzie to największa pozycja w bu-
dżecie na 2020 r. – uważa Jacek Orych.

Kolejną pozycją w wydatkach bu-

dżetu na 2020 r będą gospodarka 
komunalna i pomoc społeczna. Jest to 
kwota 69 mln zł.

- Tu największą część stanowią 
wydatki z programu 500+, w którym 

gmina jest tylko pośrednikiem – dodaje 
Jacek Orych.

Na trzecim miejscu pod względem 
wydatków znajdują się gospodarka ko-
munalna i ochrona środowiska (przede 
wszystkim wywóz i zagospodarowanie 
odpadów,), a na czwartym transport 
(m.in. dopłaty dla ZTM do pierwszej 
strefy biletowej). Na wydatki majątkowe 
miasto przeznaczy ponad 32 mln zł.

- Rozpoczniemy m.in. zmiany 
wzdłuż Alei Piłsudskiego, mając na 
szczęście do dyspozycji unijne dofi-
nansowanie na budowę tras rowero-
wych. Rozpoczniemy budowę Jowisza, 
Marsa, Saturna, czyli połączenie mię-
dzy Stawową/Sowińskiego a MCER.  
W pierwszej połowie roku powstanie 
nowe połączenie z Zespołem Szkół nr 
2 przez Projektowaną i Turystyczną. 
Nadal będziemy remontować ka-
mienice Briggsów, dotować wymianę 
kopciuchów i rozbudowywać miejski 
monitoring – wylicza Jacek Orych.

Na stole leżą też duże (i kosztowne) 
projekty drogowe.

- Jestem przekonany, że nie trafią na 
półkę. Mamy pomysł na ich niestandar-
dową realizację – mówi samorządowiec.  

– (...) W przyszłym roku subwen-
cja oświatowa od państwa to 
ponad 32 mln zł. Tymczasem 
tylko na pensje nauczycieli 
przekażemy 45 mln zł.  
To nie koniec wydatków na 
oświatę, które w przyszłym roku 
zbliżą się do kwoty 100 mln zł 
(dokładnie 98 mln zł).  
Będzie to największa pozycja w 
naszym budżecie na rok 2020 
– uważa Jacek Orych.
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Wypożyczalnia będzie 
świadczyć usługi na rzecz 
osób niesamodzielnych  
z uwagi na wiek, stan zdrowia 
i niepełnosprawność; głownie 
uczestników Projektu „Wigor 
++”. 

Sprzęt oddawany jest do 
użytkowania uczestnikom 
nieodpłatnie. Z wypożyczal-
ni mogą korzystać również 
inni mieszkańcy Gminy 
Wołomin, którzy nie są 
uczestnikami projek-
tu, pod warunkiem, 
że przejdą procedurę 
rekrutacyjną.

Sprzęt rehabili-
tacyjny wypożycza-

ny jest bezpłatnie na okres 
dwunastu miesięcy po 
przedstawieniu zaświad-
czenia lekarskiego oraz  po 
zawarciu stosownej umowy. 
W razie potrzeby istnieje 
możliwość przedłużenia na 
kolejny okres.

Wypożyczalnia czynna 
jest w każdy poniedziałek w 

godz. 15.00- 17.00 w Wołomi-
nie przy ul. Sikorskiego 88, po 
wcześniejszym uzgodnieniu 
telefonicznym pod nr. 601-
948-647. 

Do dyspozycji mieszkań-
ców w wypożyczalni znajdu-
ją się następujące sprzęty: 

wózek inwalidzki, chodzik 
rehabilitacyjny, podnośnik 
wannowy, siedzisko wannowe 
obrotowe z oparciem, ławecz-
ka wannowa, schodołazy, 
kule łokciowe, taboret pod 
prysznic, maty antypoślizgo-
we do wanny lub po prysznic, 
uchwyty do łazienki, laska dla 
osób  niewidomych, naklejki 
brajlowskie na klawiaturę, 
łóżka ortopedyczne, ciśnie-
niomierz, materac przeciw-
odleżynowy, elektryczny pod-
nośnik transportowo kąpielo-
wy przejezdny oraz deska do 
przesadzania chorego. 

Źródło: UM Wołomin.

Z wypożyczalni 
sprzętu wspomaga-
jącego i pielęgnacyj-
nego Wigor ++ mogą 
korzystać również Ci 
mieszkańcy Gminy 
Wołomin, którzy nie 
są uczestnikami 
projektu, pod warun-
kiem, że przejdą pro-
cedurę rekrutacyjną.

Wypożyczalnia sprzętu wspomagającego i 
pielęgnacyjnego została utworzona w ramach 
projektu „Wigor++ realizowanego w ramach 
Regionalnego Projektu Operacyjnego Woje-
wództwa Mazowieckiego

Wypożyczalnia sprzętu 
wspomagającego  
i pielęgnacyjnego – 
projekt Wigor ++ 

sprzęt rehabilitacyjny
Kobyłka jest prawdopodob-

nie jedną z najstarszych osad na 
Mazowszu. Pierwsze wzmianki o 
osadzie pochodzą z początku XV 
wieku. Kobyłka jest też jednym 
z tych wyjątkowych miast, które 
mogą poszczycić się wspaniałym 
zabytkiem – Bazyliką Mniejszą 
okrzykniętą PERŁĄ BAROKU NA 
MAZOWSZU. Czy miasto potrafi 
wykorzystać swoje atuty?

Miasto Kobyłka ma bogatą 
historię. Miały tu miejsce ostatnie 
bitwy Insurekcji Kościuszkow-
skiej i na tej ziemi, w pobliskim 
Ossowie, miał miejsce Cud nad 
Wisłą - Bitwa Warszawska 1920 r. 
uznawana za 18. przełomową bitwę 
w historii świata. 

– Są miejsca w Polsce, które 
na odcisku łapy dinozaura budują 
wielomilionowe biznesy dające 
zatrudnienie wielu rodzinom. 
My, jako Kobyłka, mamy o wiele 
większy potencjał i to od naszej 
wyobraźni i siły przekonywania 
zależy jak go wykorzystamy – mówi 
Edyta Zbieć, burmistrz Kobyłki.

Podczas ostatniego posiedze-
nia Rady Miasta Kobyłka ktoś z 
radnych zadał pytanie o wyjazd 
burmistrz i dwójki pracowników 
urzędu do Turcji. – To prawda, że 
byliśmy w Turcji. Miałam zaszczyt 
reprezentować Kobyłkę w Turcji 
na Old Town Festival. Jednocze-
śnie wyjaśniam, że wyjazd był, 
sfinansowany przez stronę turecką 
i nie był pierwszym wyjazdem 
władz samorządowych Kobyłki do 
tego kraju. Był natomiast moim 
pierwszym wyjazdem służbowym 
na zaproszenie strony tureckiej. 
Wyjazd ten miał na celu promocję 
naszego Miasta. Podczas Old Town 
Festival w Turcji, w ramach prezen-
tacji kilkudziesięciu miast z całego 
świata, na spotkaniach z lokalnymi 
samorządowcami, opowiedziałam 
o Kobyłce, przekazałam wiedzę o 
naszym wyjątkowym zabytku – Ba-
zylice Mniejszej, o naszym Festi-
walu - Perła Baroku, o pasach kon-
tuszowych, o Bitwie Warszawskiej 
czy wytwórni papieru czerpanego 
znajdującej się w naszym mieście. 
Mam nadzieję, że za rok będę mieć 
jeszcze więcej do opowiedzenia, o 
nowych atrakcyjnych wydarzeniach 
artystycznych, takich jak Festiwal 
Harmonistów czy o planowanym 
dopiero, festiwalu polskiej komedii 
w Kobyłce a może jeszcze o wielu 
innych. To od nas wszystkich zależy 
czy i jak wykorzystamy pojawiające 
się szanse pokazania Kobyłki na 
świecie – wyjaśnia burmistrz Edyta 
Zbieć w odpowiedzi na pojawiające 
się pytania. 

Nasza rozmówczyni podkreśla 
również, że jest otwarta na nowe 
pomysły i inicjatywy. - Cieszy 
mnie każde nowe postrzeganie 
możliwości, jakie kryją się w 
naszym Mieście, każda dobra 

inicjatywa. W życiu wygrywają 
ludzie mający otwarte głowy i 
dobre pomysły. Trzeba myśleć 
holistycznie. To nie przypadek, 
że Kobyłka stała się gościem na 
festiwalu kultur i narodowości o 
światowej sławie. Mam nadzieję, 
że my jako kobyłczanie, wierzymy 
w naszą małą ojczyznę bardziej, 

a przynajmniej tak mocno, jak 
gospodarze festiwalu na który 
nas – jako przedstawicieli miasta 
- zaproszono. Ludzie o wąskich 
horyzontach i braku wyobraźni 
nie idą do przodu... to nie jest 
pora na bylejakość. Czasy się 

zmieniają - jeśli chcemy poka-
zać Kobyłkę w odpowiednim i 
dostojnym świetle - musimy o 
to zadbać. Pytanie tylko czy tego 
chcemy? Ja chcę tego bardzo – 
dobitnie podkreśla Edyta Zbieć, 
która na początku tego tygodnia 
wzięła również udział w wyjeź-
dzie studyjnym poświęconym 

budowaniu marki lokalnej i lo-
kalnego produktu turystycznego. 
– W naszym mieście mamy  wiele 
niezwykle wartościowych obsza-
rów. Działy się na naszym terenie, 
na przestrzeni minionych wieków 
ciekawe wydarzenia historyczne. 

Mieszkają i mieszkali w Kobyłce 
ciekawi ludzie. Zapraszam ludzi 
z pomysłami, aby wyszli z nimi 
szerzej bo razem jesteśmy w 
stanie zrobić dużo dobrego – za-
chęca nasza rozmówczyni.

W Old Town Festival w Turcji 
uczestniczyło 48 miast z 24 kra-
jów. Polskę reprezentowało w nim 

trzy miasta: Kobyłka i Zamość 
oraz Zespół baletowy z Krakowa. 
Zamość i Kraków to marka sama 
w sobie. Kobyłka znalazła się 
więc w niezwykle doborowym 
towarzystwie.

Teresa Urbanowska

Kobyłka i Zamość na Old 
Town Festival w Turcji

W Old Town Festival w Turcji uczestniczyło 48 miast z 24 krajów. Polskę 
reprezentowało w nim trzy miasta: Kobyłka i Zamość oraz Zespół baletowy  
z Krakowa. Zamość i Kraków to marka sama w sobie. Kobyłka znalazła się 
więc w niezwykle doborowym towarzystwie. 

Edyta Zbieć oraz Umit Uysal, burmistrz miasta Muratpasa (leżącego w regionie Antalya)

Po lewej – Brama Hadriana, prowadząca na teren dzielnicy Kaleiçi. Uznawana za najpiękniejszy zabytek Antalyi.
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Dotychczas stwierdzono 
sześć nieruchomości, gdzie 
wykorzystywanym paliwem 
były odpady (głównie meblo-
we, lakierowane drewno, płyty 
wiórowe, ramy okienne itp.). 
W tych przypadkach skiero-
wano wnioski o ukaranie na 
policję.

Spalane w kotłach 
grzewczych śmieci stano-
wią źródło wielu 

zagrożeń, gdyż razem z du-
szącym dymem i drażnią-
cym zapachem ulatują w 
powietrze setki związków 
organicznych. Kiedy w spa-
lanych odpadach znajdują 
się przedmioty wykonane  
z tworzyw sztucznych, szko-
dliwość powstających związ-
ków znacznie wzrasta.

Źródłem zanieczysz-
czenia powietrza jest także 
spalanie zdawałoby się tak 
„niewinnych” odpadów jak 
wyroby  z drewna np. stare 
okna, stare meble, płyty wió-

rowe, płyty osb, drewno lami-
nowane itp. Jednakże i w tym 
przypadku wydzielają się do 
powietrza trujące substancje 
z chemicznych środków, które 
używane są do impregnacji, 
laminowania i malowania tego 
rodzaju wyrobów.

Główną przyczyną za-
nieczyszczenia powietrza  w 
Polsce jest "niska emisja", czyli 

spaliny pochodzące  z kotłów 
i pieców na paliwa stałe w 
gospodarstwach domowych. 
Sytuację dodatkowo pogarsza 
spalanie złej jakości węgla w 
urządzeniach nie spełniają-
cych żadnych norm emisji 
spalin. Emisja zanieczyszczeń 
powietrza w Polsce wynika  
w głównej mierze z ogrzewa-
nia domów za pomocą węgla i 
innych paliw stałych, często w 
piecach nie spełniających żad-
nych standardów emisyjnych. 

Źródło: UM Marki

czyste pow
ietrze

W Polsce niestety  
nie istnieją normy dla jakości węgla sprzedawanego  

gospodarstwom domowym.

W 2019 roku pracownicy Wydziału Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej UM Marki dokonali po-
nad 60 niezapowiedzianych kontroli nieruchomości 
pod względem podejrzenia spalania odpadów w 
instalacjach grzewczych budynków.

Kontrole kotłów 
grzewczych  
w Markach

Z okazji 25. lecia nadania wołomińskiej "czwórce" imienia Marynarki Wojennej RP w murach szkoły odbył się 
koncert w wykonaniu Orkiestry Reprezentacyjnej RP z Gdyni pod batutą kmdr ppor. Macieja Budzińskiego. 

Wołomińska „czwórka”  od 25 lat 
związana z Marynarką Wojenną RP

Na koncert oprócz uczniów i ich 
rodziców licznie przyszli mieszkań-
cy Wołomina, wypełniając halę spor-
tową szkoły. Gości powitała Anna 
Rakoczy, dyrektor szkoły. Wśród 
publiczności obecna była Elżbieta 
Radwan, burmistrz Wołomina, Ma-
rek Górski - przewodniczący Rady 
Miejskiej w Wołominie oraz radny 
miejski Robert Kobus. 

Dla mnie osobiście to wyjąt-
kowo miła uroczystość. Miałam 
przyjemność znać i przyjaźnić 
się z Panem Zygmuntem Korwin 
Sokołowskim, który wyszedł z tym 
pomysłem najpierw do mnie, jako 
ówczesnej szefowej Rady Rodziców. 
Po dłuższej naradzie w kameralnym 
grodnie Pan Zygmunt poszedł z po-
mysłem dalej czyli do ówczesnego 
dyrektora szkoły. Ponieważ nie był 
to jedyny pomysł na imię dla, szkoły 
przetoczyła się burzliwa dyskusja 
w całym środowisku szkolnym. Z 
materiałów archiwalnych wynika-
ło, że Szkoła w pierwszych latach 
swojego istnienia była związana 
z Ligą Morską i Rzeczną. Praw-
dopodobnie ten fakt, oraz siła 
argumentów i uroku osobistego po-
mysłodawcy przeważyły, pomagając 
w dokonaniu wyboru. Po długich 
miesiącach przygotowań "czwórka" 
przyjęła zaszczytne imię Marynarki 
Wojennej RP.

W czasie niedzielnego koncertu 
hymn szkoły, do muzyki zagra-
nej przez Orkiestrę, odśpiewała 
uczennica Zosia Kulbicka, przy-
gotowana przez Annę Zakrzewską, 
nauczycielkę muzyki. A koncert 
zrealizowany został w ramach Woło-
mińskiego Budżetu Obywatelskiego 
dzięki projektowi złożonemu przez 
Monikę Włodarczyk, która również 
jest nauczycielką w „czwórce”. 

Przypomnijmy kim był pomy-
słodawca nadania imienia czwórce: 
Pan Zygmunt Korwin Sokołowski 

urodził się 14 grudnia 1926 r. w 
Warszawie. Pochodził z rodziny o 
tradycjach wojskowych. Młodość 
spędził w Nowogródku, gdzie ojciec 
sprawował funkcję wojewody. Tam 
kontynuował naukę w szkole po-
wszechnej, a potem w gimnazjum.

Już jako mały chłopiec kochał 
morze, nad którym spędzał często 
wakacje. Rodzice zabierali go na 
Oksywie, aby zwiedził port wojenny i 
przyjrzał się pracy marynarzy.

W Warszawie należał do Koła 
Ligi Morskiej i Kolonialnej oraz do 
Oficerskiego Jacht Klubu, którego 
ojciec był komandorem.

Wojna zastała rodzinę Sokołow-
skich na północy Polski. Stamtąd 
musiała ona uciekać na Łotwę. 
Młodszemu synowi udało się uciec 
z obozu dla internowanych i przedo-
stać do Szwecji, a stamtąd do Paryża. 
Po ataku Niemiec na Francję starszy 
brat p. Zygmunta przedarł się do 
Anglii, gdzie służył jako porucznik 
lotnictwa w 300 Dywizjonie Bom-

bowym Ziemi Mazowieckiej, a on 
wraz z rodzicami pozostał we Francji 
i uczył się w liceum z internatem na 
Riwierze. Maturę zdał w 1943 r.

Następnym etapem w życiu 
Zygmunta Sokołowskiego był krótki 
pobyt w Hiszpanii, gdzie służył w 
kompanii polskiej.

W tym czasie na Gibraltarze cu-
mował okręt wojenny „Błyskawica”. 
Marzeniem bohatera tych wspo-
mnień stała się służba na morzu.

Dzięki pomocy naczelnego wodza 
Polskich Sił Zbrojnych, gen. K. Sosn-
kowskiego, p. Sokołowski przedostał 
się do Anglii. Służył na: krążowniku 
„Dragon”, ORP „Konrad” oraz na 
niszczycielu „Garland”. Brał udział 
w konwojach atlantyckich.

Po wojnie ukończył studia ekono-
miczne i morskie w Wielkiej Brytanii 
i otrzymał dyplom oficera Brytyjskiej 
Marynarki Handlowej.

W 1956 r. Zygmunt Sokołowski 
powrócił do Polski. Przez trzy lata 
zajmował stanowisko zastępcy szefa 

produkcji w Przedsiębiorstwie Robót 
Czerpanych i Podwodnych, następnie 
zajmował się eksportem statków 
Stoczni Szczecińskiej, stoczni rzecz-
nej w Płocku i we Wrocławiu oraz 
remontem statków zagranicznych. 
W Szczecinie otrzymał uprawnienia 
kombatanckie.

Po przejściu na emeryturę powró-
cił w rodzinne strony, czyli w okolice 
Warszawy. Zamieszkał w Wołominie. 
W 1989 r. rozpoczęła się jego przy-
goda ze Szkołą Podstawową nr 4, w 
której pracował jako nauczyciel języka 
angielskiego.

Wyszedł z pomysłem nadania 
szkole imienia Marynarki Wojen-
nej RP. Dzięki jego determinacji i 
współpracy z ówczesnym dyrektorem 
szkoły, p. Karolem Małolepszy, Ma-
rynarka Wojenna objęła patronatem 
Szkołę w 1994 r.

To z inicjatywy pana Zygmunta 
Minister Obrony Narodowej odzna-
czył: w 2001 r. dyrekcję Zespołu Szkół 
nr 4, w składzie: Karol Małolepszy 
i Małgorzata Posmyk, Brązowymi 
Medalami za Zasługi dla Obronności 
Kraju oraz w 2006 r. sztandar Szkoły 
– Srebrnym Medalem za Zasługi dla 
Obronności Kraju.

Od 1989 r. p. Zygmunt Korwin – 
Sokołowski był członkiem, a potem 
Prezesem Ogólnokrajowego Stowa-
rzyszenia Kombatantów Polskich Sił 
Zbrojnych na Zachodzie. Przewod-
niczył budowie Pomnika Marszałka 
Józefa Piłsudskiego w Warszawie, na 
który zbiórkę środków rozpoczęto 15 
sierpnia 1990 roku w Ossowie.

Zmarł 16 kwietnia 2007 r. W dniu 
24 kwietnia 2007 roku, za wybitne 
zasługi dla niepodległości Rzeczpo-
spolitej Polskiej został przez Prezy-
denta Polski, Lecha Kaczyńskiego 
odznaczony pośmiertnie Krzyżem 
Komandorskim Orderu Odrodzenia 
Polski. 

oprac. Teresa Urbanowska

KS Huragan Wo³omin 

Astra Warszawa 

Sobota, 23 listopada

18:00–20:00

OSiR Huragan, 
Korsaka 4

Wo³omin, 

zapraszamy na mecz IV ligi

patroni medialni

Po przejściu na emeryturę  
Pan Zygmunt Korwin Sokołow-
ski powrócił w rodzinne strony, 
czyli w okolice Warszawy. 
Zamieszkał w Wołominie.  
W 1989 r. rozpoczęła się jego 
przygoda ze Szkołą Podstawo-
wą nr 4, w której pracował jako 
nauczyciel języka angielskiego.
Wyszedł z pomysłem nadania 
szkole imienia Marynarki  
Wojennej RP. Dzięki  
jego determinacji i współpra-
cy z ówczesnym dyrektorem 
szkoły, p. Karolem Małolepszy, 
Marynarka Wojenna objęła 
patronatem Szkołę w 1994 r.


